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        कᭃा – 7                                                                                                              िवषय – सं᭭कृत 

        समय – 2.30 घंटे                                                                                                 पणूाᲈक – 70 

  
ᮧ᳤ 1: िन᳜िलिखत ᮧ᳤ᲂ के उᱫर बᱟिवक᭨पीय उᱫरᲂ मᱶ से चुिनए। (5×1=5 अंक) 

(क) "दबुुᭅि᳍ः िवन᭫यित" का अथᭅ ह ै– 

           (अ) बुि᳍मान ᳞िᲦ िवजयी होता ह ै                (ब) बुरी बुि᳍ वाला न᳥ हो जाता ह ै

           (स) धनवान ᳞िᲦ दखुी होता ह ै                     (द) उपरोᲦ सभी 
(ख)  "᭭वावल᭥बनम"् का अथᭅ ᭍या ह?ै 

           (अ) आल᭭य                                                (ब) ᭭वतंᮢता 
           (स) आ᭜मिनभᭅरता                                        (द) पराधीनता 
(ग) 'सदाचारः' का िवलोम श᭣द कौन-सा ह?ै 

           (अ) दरुाचारः                                              (ब) स᭞वृिᱫः 
           (स) स᭞गुणः                                                (द) धमᭅः 
(घ)  "िᮢवणᭅः ᭟वजः" मᱶ ‘᭟वजः’ का अथᭅ ᭍या ह?ै 

           (अ) धमᭅ                                                     (ब) झ᭛डा 
           (स) िच᭠ह                                                   (द) रंग 

(ड़) "िव᳒ाधनम्" ᳰकसे कहते ह?ᱹ 

           (अ) पैस ेका धन                                           (ब) बल का धन 

           (स) ᭄ान का धन                                          (द) भू-संपिᱫ 

ᮧ᳤ 2: ᳯरᲦ ᭭थानᲂ कᳱ पᳶूत कᳱिजए । (4×1=4 अंक) 
          क. अह ंᮧात.................सह ᮪मणाय ग᭒छािम ।   (िपᮢा / िपतुः) 
          ख. बाला आपणात्................... फलािन आनयित।  (᮪ातुः / ᮪ाᮢे) 
          ग. गजः वᭃृ᭭य.................. आग᭜य शाखाम् अᮢोटयत्।  (अधः / उपᳯर) 
          घ. .....................पᳯरतः कृिषᭃेᮢािण सि᭠त।   (ᮕाम᭭य / ᮕामम्) 
ᮧ᳤ 3.िवलोमपदािन मलेयत- (5 अंक) 
            ख᭛ड अ                                               ख᭛ड ब  
            म᭠दम ्                                                नूतनम् 
            नीचैः                                                  िᳩ᭏धम ्

            कठोर:                                                 पयाᭅ᳙म ्

            पुरातनम्                                              उᲬैः 
           अपयाᭅ᳙म ्                                             िᭃᮧम ्

ᮧ᳤ 4: दीघᭅ᭭वराः कित सि᭠त नामािन िलखत् । (3 अंक) 
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ᮧ᳤ 5: सि᭠ध िव᭒छेद कᳱिजए-  (4×2=8 अंक) 
           (i) परोपकारः            (ii) षडाननः             (iii) िहमालयः             (iv) गायकः 
ᮧ᳤ 6: िन᳜ पड़ा प᳒ांश᭭य ᳲहदी भाषायाम् अनुवाद कुᱨ। (6 अंक) 
             न चौरहायᲈ न च राजहायᭅ  
             न ᮪ातृभा᭔यं न च भारकाᳯर । 
                             ᳞ये कृते वधᭅत एव िन᭜यं 
                             िव᳒ाधनं सवᭅधनᮧधानम् ।। 1 ।। 

अथवा 
            िव᳒ा नाम नर᭭य ᱨपमिधकं ᮧ᭒छ᳖गु᳙ ं धनम्। 
            िव᳒ा भोगकरी यशः सुखकरी िव᳒ा गᱨुणां गुᱧः ।।  
                              िव᳒ा ब᭠धुजनᲂ िवदशेगमने िव᳒ा परा दवेता । 
                              िव᳒ा राजसु पू᭔यते न िह धनं िव᳒ा-िवहीनः पशुः ।। 
ᮧ᳤ 7: एकपदने ᮧ᳤ानाम् उᱫरािण िलखत- कोई 5 (5 अकं) 
         (क) कः ᭫मशाने वसित ? 

         (ख) अशोकचᮓं क᭭य ᳒ोतकम ्अि᭭त ? 

         (ग) दशᭅनायाः पुᮢ ी कित वषᱮया आसीत् ? 

         (घ) गजः केन शाखाम ्अᮢोटयत्? 

         (ङ) के पुᱧष ंन िवभूषयि᭠त? 

         (च) शू᭠य᭭य ᮧितपादनं कः अकरोत्? 

ᮧ᳤ 8: 'समवायो िह दजुᭅयः' पाठ का सारांश अपने श᭣दᲂ मᱶ िलिखए। (8 अंक) 
ᮧ᳤ 9: ᳰकसी एक िवषय पर 10 पंिᲦयᲂ मᱶ सं᭭कृत मᱶ लखे िलिखए – (1×10=10 अंक) 
          (क) मम ्िव᳒ालय 

          (ख) सं᭭ कृत भाषाया मह᭜वम 

ᮧ᳤ 10: आ᭜मन् स᳙᭥याः कᭃायाः मधु म᭜वा ᭭विव᳒ालय᭭य ᮧधानाचायाᲈय ᳰदन᳇य᭭य ᱧ᭏णतावकाशाथᭅ 
ᮧाथᭅना-पᮢ िलखतु। (8 अंक) 
ᮧ᳤ 11: िपता श᭣द᭭य ततृीया िवभिᲦ ᱨपािण िलखत। (3 अकं) 
ᮧ᳤ 12: दशृ धातु लट् लकार म᭟यम पुᱨष ᱨपािण िलखत । (3 अंक)                                                                      
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